

文山州实施“五个千万”工程 推进普法强基落地见效

本报讯(记者 张文峰)自全省全面开展普法强基补短板专项行动以来,文山壮族苗族自治州创新举措,以千个单位包万村、千个案例进万村、千名干警抓万村、千名干警挂万班、千场演出进万村“五个千万”工程为抓手,全力推进普法强基落实见效。

千个单位包万村,打通普法“最后一米”。文山州结合乡村振兴“挂包帮”做法,压实州、县(市)、乡(镇、街道)1053个单位“挂包到村”责任,与乡(镇、街道)、村(社区)、村小组党员干部和“法律明白户”形成普法责任共同体,乡、村两级提需求,挂包单位做后盾,2568名驻村工作队员抓普法,实现普法不漏村、不漏户、不漏人。

千个案例进万村,打造“双语”普法品牌。结合地域、民族特点,文山州将汉

普法强基在行动

语与苗语、壮语相结合,制作相关视频资料,开展“双语”宣传。坚持谁执法、谁普法,由全州501个行政执法单位参与,建立千个普法案例库。同时,制作以案释法视频,编印普法口袋书,通过广播定时播报,电视定期播出、媒体跟进转载,形成普法宣传矩阵,并运用微信、微博、新闻客户端及门户网站开展法治宣传。

千名干警抓万村,实现普法宣传全覆盖。文山州整合5614名法官、检察官、警官、律师“三官一师”队伍,建立专群结合的普法工作队伍,挂包1000个村(社区),直接负责14521个自然村。在每个村(社区)至少确定1至2个重点

地区,至少梳理3至5类重点普法对象,开展精准普法,不漏一个重点地区、一名重点对象。针对青少年学生开办普法重点班,结合身边案例授课,受到学生家长欢迎。

千名干警挂万班,扣好法治“第一颗扣子”。文山州强化学校阵地,由政法单位领导担任2358所学校的法治副校长,组织动员全州3650名政法干警担任10097个班级的“第二班主任”。法治副校长总负责、校长提需求、专家做课件,开展“一对一”疏导、“一对多”办班,突出防欺凌、防性侵、防诈骗、防事故、防极端行为。由“第二班主任”到班级授课,为80多万名学生扣好法治“第一颗

扣子”。

千场演出进万村,以文化振兴推进法治深入人心。坚持以人民为中心的宣传导向,发挥文艺创作植根生活的优势,发动3万多名专兼职文艺队员进村寨、进校园、进万家演出,演出内容坚持政法部门出素材、文化部门作指导,人民群众办演出,选派乡村文艺辅导员,以国有文艺院团为主,开展政法精品文艺节目创作,编排快板、相声、小品等普法节目。同时,打造“云上展演”文艺普法平台,通过作品征集、大赛选拔、集中采访遴选普法精品节目,让普通群众上舞台、上电视、上网络,进行线上展播。由州委政法委牵头,深度挖掘8县(市)典型案例,制成宣传视频,让群众在观看演出的同时学习到法律知识,以群众喜闻乐见的方式普法。

滇西应用技术大学 新增7个本科专业

本报讯(记者 秦蒙琳)近日,滇西应用技术大学2022年申请增设的珠宝首饰设计与工艺等7个本科专业、中西面点工艺等3个专科专业成功获批,专业结构进一步优化。

滇西应用技术大学是2015年4月经教育部批准筹建的全国首批应用技术大学,2017年5月正式建立,目前共有本科专业42个、专升本专业10个、专科专业22个,在籍在校学生总人数突破1.6万人,初步达到学校“十四五”发展规划“本科专业数达40到45个”的目标。

我省首家水运中职 职教集团在绥江揭牌

本报讯(记者 谢毅 通讯员 徐勇 彭文琳)近日,云南省首家水运中职产教融合共同体(职教集团)在绥江县揭牌。

据介绍,绥江县职业高级中学于2014年开设船舶驾驶和轮机维修专业,是我省唯一开设船舶专业的中职学校。目前,船舶专业有专职教师7人,在校学生150人、毕业生500余人,毕业生大多在澜沧江一湄公河、长江流域航运企业就业。云南省水运中职产教融合共同体(职教集团)将依托绥江县职业高级中学航海类专业教育资源优势,立足滇东北,面向金沙江流域,辐射宜宾市、重庆市,满足我省及周边地区行业企业对水运应用型人才的需求。

云南武定 乡村振兴学院成立

本报讯(记者 吕瑾)近日,云南武定乡村振兴学院揭牌成立。

这是云南省首家构建部、省、州、县、校五级跨区域共建联动机制,探索“高职+政府+学校”模式,以县域职中为主体的办学体系,统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新发展的学院,将为全省巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴提供技能人才和智力支撑。

依托武定县职业高级中学和联办高校的综合办学功能,新成立的云南武定乡村振兴学院将继续发挥中组部、教育部对国家乡村振兴重点帮扶县的“组团式”帮扶优势,继续发挥沪滇协作优势,整合资源,合力提升武定县职业教育在专业建设、教师培训、校企合作、科技成果转化、学历人才培养、社会人才培养等方面的能力,打造以县域职中为基点,培养乡村振兴人才实现乡村振兴,有效服务乡村振兴战略的沪滇合作新模式。

勐昌號老班章 产地名片计划启动

本报讯(记者 戴振华)近日,勐昌號老班章产地名片计划在勐海县启动。

该活动由普洱茶企业携手省农业科学院茶叶研究所、省茶叶流通协会和勐海县政府共同主办。当天,相关人士就云茶产业高质量发展中老班章茶叶品牌的可持续发展之路、茶产业发展如何与社会责任相结合、对云南茶产业绿色发展作出贡献、开展古茶树保护和可持续利用研究以及倡导保护古茶树资源、生物多样性等方面进行了探讨。

据介绍,为打造纯正的老班章茶产品,“勐昌號”茶企在相关部门的支持下,已经在老班章村内建设拥有SC资质、占地面积达4万平方米的现代化生产基地,从采摘到加工坚持原料不出村,并与省农业科学院茶叶研究所合作,成立普洱茶技术研究中心,利用先进的区块链技术,打造生产有记录、信息可查询、流向可跟踪、责任可追究、问题产品可召回的质量保障体系。

“有一种叫云南的生活”专场发布会走进大理—— 感受风韵风景 分享最美大理

4月20日,“有一种叫云南的生活”系列新闻发布会第五场——大理美好生活季专场发布会在大理市崇圣寺三塔举行。

夕阳下,以伫立了千年的崇圣寺三塔为背景,6位嘉宾从自己在大理白族自治州的生活出发,分享了自己心中最美的大理。

在大理,究竟是一种怎样的生活呢?

大理州文化和旅游局党组书记、局长赵薇说:大理有“风韵”,耐人寻味。大理是全国唯一的白族自治州,历史文化底蕴厚重,素有“文献名邦”之称,秦入版图、汉设郡县、唐宋兴盛,南诏国和大理国在这里延续了515年。大理州有大理市、巍山彝族回族自治县、剑川县3个国家历史文化名城,是云南省唯一入选创建“东亚文化之都”的候选城市,是云南省首个国家级文化生态保护区。“下关沱茶制作技艺”和“白族三道茶”被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产代表作名录,全国第一个国际性的方志馆——国家方志馆南方丝绸之路分馆落地剑川县,各级文保单位达638个,非遗项目723项,代表性传承人2344人。

大理有“风景”,温暖舒服。大理州共有国家A级旅游景区33个,有雄伟

的三塔、神奇的石门关、古朴的密祉、静谧的沙溪等,是品质旅游、健康生活、归心筑梦的首选之地。大理有“风情”,浪漫天成。《五朵金花》的白族爱情故事让大理声名远扬,《天龙八部》的武侠爱情故事让大理走向世界,《去有风的地方》的都市爱情故事让大理火遍全网。近年来,大理目的地婚礼产业迅猛发展,承办目的地婚礼的数量年均增长275%,增速位居全国第一,成为国内热门婚礼目的地。“中国最佳爱情表白地大理”抖音话题播放量达2.3亿次,2022年大理举办目的地婚礼近2500场,产值达1.27亿元。

大理有“风向”,自由通达。大理州自古是“茶马古道”要冲、南方“丝绸之路”必经之地,今为云南北进川藏,南接东南亚、南亚的重要通道,是连接滇西8个州(市)的重要交通枢纽和人流物流集散地,被列为国家级综合交通枢纽和商贸服务型国家物流枢纽。

“云南以一省之力,给全国人民创造了一种崭新的生活方式,把生活延伸成一种‘生活美学’,在全国引领以生活方式为概念的美学生活经济增长点,给全国人民塑造新的样板空间,我们都想融入其中、参与其中。”著名词曲作家、音乐制作人陈越说,在大理,

每一次出行,都是一次震撼。他正用音乐和诗歌的方式,把大理的维度不断扩大。苍山之子组合现场演唱新创作歌曲《乡愁》,为他的分享结尾,将大理的美尽情延展。

大理有风文化发展公司总经理孙红革分享了电视剧《去有风的地方》拍摄过程,云南省摄影家协会副主席、大理国际影会执行主席鲍利辉介绍了摄影人爱上大理的理由。同济大学挂职云龙县副县长徐迅分享了两个发生在云龙县脱贫攻坚一线的爱的故事,令人动容。

“下班后开车行驶在214国道上,一边听音乐、一边看苍山。大理带给了我疗愈的力量。”建筑师赵扬说,大理是一个会将自然现象放大很多的地方,更是一个传统民俗文化与现代生活文化交织的“十字路口”,给予了建筑师无限的创作灵感。

今年,大理州将以“四季有主题,月有活动”为目标,围绕“有一种生活叫大理——大理美好生活季”为主题,通过持续举办音乐季、诗歌季、舞蹈季、影像季等重大文化艺术活动,让国内外游客从“游山玩水”到“游文赏艺”,沉浸式体验“有一种叫云南的生活”。

本报记者 秦蒙琳



连日来,昆明地台寺附近的米轨铁路旁绵延数百米的三角梅陆续盛开,姹紫嫣红的壮观花景吸引众多市民游客前来拍照打卡。该段铁路是有着百年历史的滇越米轨铁路,目前已经停止使用。近年来,五华区莲华街道在铁路沿线两侧栽种三角梅300余株,让百年米轨变身新晋“网红”,传承了文化,汇聚了人气。
见习记者 谢蕊焱 摄

昌宁:打造“茶旅融合”新名片

走进昌宁县漭水镇黄家寨古树茶公园,放眼望去,满目青翠,茶枝长出了柔嫩的新芽,空气中弥漫着幽幽茶香,吸引了许多游客前来观光游览,感受采茶、品茶的乐趣。

近年来,昌宁县依托丰富的茶叶资源,积极引导茶叶与旅游结合,围绕“做优规划、做活产品、做响品牌”发力,以茶促旅、以旅带茶,茶旅融合的发展格局初步形成。

黄家寨古树茶群是澜沧江上游面积最大、树龄最高、品种优良的密集成片型古树茶群,是云南省高原特色现代农业“魅力古茶园”,也是昌宁县AAA级景区之一。在这里人人讲茶、家家种茶、户户制茶,产业氛围十分浓厚。近年来,黄家寨在不断发展壮大古树茶产业的同时,还全力推进茶旅融合。

昌宁县漭水镇黄家寨古树茶厂负责人董极超介绍:“2022年1月,通过打造游客中心,创建中国四星级茶馆,吸引了众多游客慕名而来,逛公园,看古茶树、喝古茶。”近年来,漭水镇围绕游茶山、礼茶道、品茶餐、赏茶艺、观茶事、逛茶街,积极组织开展采茶、炒茶、斗茶、评茶等活动,实现了从茶区到景区的蜕变。2022年该镇实现茶叶产值2.1亿元,带动旅游和服务业收入1490万元,同比增收40%以上。

昌宁县漭水镇相关负责人表示,下一步,漭水镇将持续在传统茶业的基础上,发展“茶园+摄影基地”“茶园+文化节”“茶园+茶艺体验”等,催生出茶旅融合新业态。同样,作为到昌宁必去的打卡点——昌宁红茶集团的茶博馆,茶客们来来往往。近年来,昌宁红茶集团总收入43.98亿元。

本报记者 李建国
通讯员 杨茜琨

推进健康县城建设进行时

德宏州完善体育基础设施——

打造15分钟健身圈

漫步芒市板过河湿地公园慢跑道,树木、芦苇、湖水、石桥构成一幅优美的山水画,景色宜人。越来越多的市民前来锻炼身体,有跑步的、有跳绳的,也有骑行的。

芒市教育体育局相关负责人介绍,芒市争取到中央水污染防治专项资金5300万元,通过控源截污、内源整治和水生生态系统构建相结合,有效削减入河污染负荷。公园不但重构了河口生态人工湿地生态系统,还改善了芒市大河水质及周边生态环境,

实现了在削减污染的同时,让市民获得了更多休闲空间,开阔的观景视野,也让城市变得更加美丽。

芒市板过河附近慢行步道长约四五公里、芒市生态田园慢行步道长约两三公里、孔雀湖慢行步道长达十余公里。“生活在芒市的市民真有福气,慢跑健身去处多。”许多外地游客慨叹不已。

仅2022年,德宏傣族景颇族自治州累计投入资金600余万元建设各类体育场地设施63个,投入资金250余万元建设健身步道50公里。

德宏州教育体育局相关负责人表示,近年来,德宏州以夯实体育基础设施为目标,在国家、省的大力支持下,

通过州、县共同努力,共投入4000余万元资金改善和建设体育基础设施,全州体育基础设施逐步得到了完善,群众“体育锻炼难”的问题得到了进一步缓解,群众身边的“15分钟健身圈”基本形成。

截至今年3月,德宏州有公共体育场地面积289.62万平方米、人均体育场地面积2.2平方米。全州有体育场地3067个,其中室外场地2916个、室内场地151个。

德宏州坚持以需求为导向,充分发挥有限的体育资源作用,合理配置好土地、资金等要素,问需于民、问计于民,建设人民群众需要的健身场地,着力构建多层次健身设施网络和城市社区“15分钟健身圈”,打造体育公园等全民健身新载体;全力推动体育场馆、学校体育场所向社会免费或低收费开放,降低人民群众健身成本。

德宏州以体育精品旅游、体育文化、品牌赛事活动、基地建设为抓手,积极创造条件实施体育品牌化战略。经专家评选,盈江县旧城镇围鱼节被评为云南省2022年度优秀体育文化(民族民间)体育项目,“七彩云南·运动德宏”体育文化旅游节被评为云南省体育旅游精品项目。

本报记者 管毓树

> 文体新闻

纪录电影《落地生根》在昆首映

本报讯(记者 侯婷婷)4月20日,2023年云南电影党课第一课暨纪录电影《落地生根》昆明首映式活动举行。

此次活动以“学思想 强党性 重实践 建新功”为主题,旨在引导广大党员干部从电影中汲取脱贫攻坚精神力量,汇聚文化强省建设力量。

影片《落地生根》以怒江傈僳族自治州福贡县匹河怒族乡沙瓦村村民的故事为主线,用真实的镜头语言记录了沙瓦村战胜贫困,实现“一步跨千年”的奋斗历程,是一部浓缩的中国减贫影像志。电影已荣获国内外多项大奖,获得业界广泛赞誉。

活动上,省委宣传部相关负责人表示,当前,云南省正在深入开展学习

贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,希望通过本次电影党课活动,回望脱贫攻坚过程中的点点滴滴,从中不断汲取经验智慧,涵养共产党人为民情怀,用文艺传递奋进力量,助力主题教育“入人心”。

据介绍,电影党课作为党性教育的重要创新形式,深受广大党员干部欢迎。自2021年云南省开展电影党课活动以来,广大党员干部职工和青年学生积极走进影院看电影学党史,推动了党史学习教育走深走实。

目前,电影《落地生根》已开启全国公映。下一步,影片还将在全国百所高校进行展映,并在“一带一路”沿线国家展映,讲述中国脱贫故事。

迪庆州首届全民阅读大会启动

本报讯(记者 张帆)4月20日,迪庆藏族自治州首届全民阅读大会暨2023年全民阅读启动仪式在香格里拉大剧院举行。

按照“一月一活动、一县一品牌”目标,迪庆州以“书香迪庆”系列阅读品牌为载体,突出学习宣传贯彻党的二十大精神主题主线,持续推进全民阅读进机

关、进企业、进校园、进社区、进军营、进乡村、进寺院、进特殊人群、进网络,组织开展学习讲座、读书征文、主题演讲等活动,在公共图书馆、农家书屋和实体书店设立专柜专架,做好主题读物展示展销。同时,以主题党日、工会活动等形式,开展精读细读、名篇诵读、知识竞赛等线上线下主题阅读活动。

新媒体发展丽江研讨会举行

本报讯(记者 和茜 李文诗)近日,第二届“网聚彩云南 传播正能量”新媒体发展丽江研讨会举行。

研讨会邀请了中央网信办、中网联、新媒体代表平台的相关负责人以及知名专家学者,省内外网络达人等,围绕“创作好作品 弘扬正能量”“加快网络与实体融合,推动产业高质量发展”等主题进行交流和分享。开幕式上举行了2022年度“丽江网络宣传精品”“丽江网络推荐官”颁奖仪式,还发布了“网聚彩云南 传播正能量”新媒体发展丽江研讨会倡议书。

此次研讨会期间还开展“网络大V丽江行”活动,邀请与会嘉宾、网络达人等走进玉龙雪山、蓝月谷、丽江古城等地进行实地调研,以新媒体视角看丽江、看云南,宣传并推介“有一种叫云南的生活”。

研讨会由省委网信办,丽江市委、市政府主办,旨在推动新媒体健康发展,弘扬主旋律,传播正能量,塑造载体多样、渠道丰富的移动传播矩阵。

昆明轿子山翻越挑战赛开始报名

本报讯(记者 娄莹)记者4月20日从昆明市登山协会获悉,第十五届“战马24小时”昆明轿子山翻越挑战赛报名工作正式启动,赛事将于5月28日在昆明轿子山风景区开赛。

本次赛事规模为600人,分为32公里挑战组和10公里体验组两个组别,每个组别各300人。报名参赛者须年满18周岁,长期坚持运动,并且身体健康,适宜参加该项比赛。32公里

组报名时须提供2019年至今完成过20公里距离以上赛事的完赛证明。自2006年轿子山翻越挑战赛创办以来,在主办方、承办方等相关单位的共同努力下,赛事的影响力不断增强,参赛运动员范围也不断扩大。2016年,该赛事在全国体育文化、体育旅游博览会上被评为“中国体育旅游精品赛事”,在2017年至2021年被评为“云南省体育旅游精品赛事”。

迁 坟 公 告

会泽县娜姑镇李家包包103MW光伏项目建设需搬迁云南省曲靖市会泽县娜姑镇拖车村委会十三小组辖区内大陷堂和何家凹子之间坟墓1家,经长时间的盘查联系,仍未找到坟墓认领人。

请涉及以上坟墓利害关系人自公告发布之日起15日内与会泽华电清洁能源有限公司联系相关迁坟事宜。如期间满无人联系确认,则依法处理。